



# 不断推动我国种业高质量发展

——从2024中国种子大会看种业振兴新动向

农业现代化，种子是基础。今年是种业振兴行动由“三年打基础”转向“五年见成效”的关键一年。2024中国种子（南繁硅谷）大会3月17日开幕以来，记者采访与会专家、企业代表，听听他们带来了关于种业高质量发展的最新动态。

近年来，我国培育优良品种步伐加快，一批高产、稳产、优质、绿色的新品种加快推出。大会期间，在5000平方米的室内展馆里，近50家种业企业带来了新产品：北大荒垦丰种业的龙垦系列大豆品种、广东省科学院的粤糖系列甘蔗品种……不断涌现的新品种助力农业发展提质增效。

三年来，我国种业创新攻关实现重要突破：自主培育的肉牛品种华西牛、南美白对虾新品种加快应用；初步培育出一批耐盐碱水稻、小麦品种和短生育期冬油菜品种；审定推出了一批优质绿

色水稻、耐密宜机收玉米、优质短季棉品种、高油高产大豆……目前，我国农作物良种覆盖率超过96%。

今年中央一号文件要求强化农业科技支撑，加快推进种业振兴行动，加大种源关键核心技术攻关；今年政府工作报告提出，加大种业振兴、农业关键核心技术攻关力度。

在位于海南三亚崖州的南繁科研城，短短几年内，崖州湾实验室等重大科技平台相继建成运行，21家种业科研机构和2800余家种业创新企业聚集，育种新成果不断发布。

崖州湾实验室主任、中国科学院院士李家洋说，实验室还将充分发挥海南的独特地理区位优势，形成我国同全球热带亚热带地区、发展中国家开展农业科技交流合作的高地。

大会期间，中国种子集团有限公司

发布了种业创新“3年成果”：2021年到2023年，集团营收从30亿元提升到52亿元，主要作物市场份额从7%提高到10%，新品种营收占比从8%提升到20%。

协同创新氛围日益浓厚，助力企业培育出更多良种。中种集团总经理宋维波介绍，集团联合国内67家科研单位团队启动首批“揭榜挂帅”项目，探索“企业出题、院校出智、成果共享、收益反馈”的全新企科合作机制。

种业市场法治建设不断健全，进一步激发种业创新活力。国际植物新品种保护联盟理事会主席崔野韩介绍说，2023年，中国植物新品种保护年申请量突破1.4万件，约占全球一半，连续7年稳居联盟成员第一。

最高人民法院相关负责人表示，新修订的种子法全方位扩大植物新品种

权保护范围，大幅度提高侵权损害赔偿标准。针对近年来更加隐蔽的种子假冒和网络非法销售等现象，我国种业执法检查和监管不断加强，种子市场秩序得到有效维护。

中国工程院院士万建民说，建立新型高效的种业创新体系，下一步要继续完善种业领域产业化、知识产权保护、人才流动、金融等方面政策。此外，要建立高效的资源配置体系，在人才流动、平台建设、合作交流等方面形成共享流通机制。

新华社记者 赵颖全 郁琼源 罗江 陈凯姿

XINHUASHIDIAN  
新华 视点



## 春季水乡育苗忙

3月19日，在位于湖州市吴兴区东林镇保健村的湖旺水产基地恒温池塘内，工作人员查看产卵种鱼的生产情况。该基地约有400亩育苗大棚，每日能孵化鲈鱼、黄颡鱼、光唇鱼等各类鱼苗2000万尾。

随着气温升高，最近，浙江省湖州市吴兴区东林镇的水产养殖户迎来了集中育苗期，开始大规模地将鲈鱼、鲫鱼、鲢鱼等种类的鱼卵孵化成鱼苗并进行培育，为水产养殖季做好准备。

新华社记者 徐显摄

## 厦门：陆海一体化治理打造“高颜值”海洋生态

3月16日早，一声汽笛后，一艘环卫船驶出了福建厦门西堤海上环卫码头。根据大数据分析研判的定位信息，环卫船行驶到位于鼓浪屿附近的一片海域上，开始海漂垃圾打捞工作。随着水葫芦、枯枝等垃圾不断被捞起，这片海域逐渐恢复了干净。

“过去打捞海漂垃圾，我们只能靠经验找、靠肉眼看。现在有了大数据分析系统和更先进的打捞设备，打捞效率大大提升。”船上作业的一名环卫人员说。

在位于西堤海上环卫码头旁的厦门市海上环境卫生管理站，记者看到一个大屏幕实时显示着厦门市300多平方公里海域的水文、洋流情况，工作人员只需要轻点鼠标，就可以实时对海面情况进行巡视，并可以依托水文、气象等部门共享的大数据进行推算，研判海漂垃圾的来源和流向，及时安排环卫船舶进行清理。

该站负责人说，通过10多年来不

断扩充力量，如今厦门的海上环卫队伍已经拥有了多艘大型专业船只，并实现了对厦门200多公里海岸线的“全覆盖”治理。

厦门是一个典型的海湾型城市，坐拥福建第二大河九龙江的入海口，随着水流而来的垃圾一度成为厦门主要的海漂垃圾来源。

厦门很早就意识到协同治理的重要性，20世纪90年代在全国率先成立市级的海洋工作协调小组。

改变了“九龙治海”的格局，使得不少涉水部门的海洋治理问题得以更加高效地解决。

“以前一下完雨，或是到了台风天，大量的垃圾沿江而下，堆在厦门各处海岸边上，打扫速度很慢。经过‘海管办’的协调，由厦门市市政园林局成立海上环卫处，组建专业队伍，负责处理海漂垃圾。垃圾清运的效率自此大大提升。”厦门市市政园林局局长蔡伟中说。

厦门坚持协同治理思维，建立制度

化、常态化、系统化、信息化的海漂垃圾治理机制，与漳州、泉州等相邻城市协同开展“岸上管、流域控、海面清”的海漂垃圾综合治理，形成了源头减量、治污保洁、清理转运全链条的治理工作格局。

海洋生态环境问题“体现在海里，根子在陆上”。厦门在海洋生态保护过程中还特别注重“关口前移”，推进流域治理、城市和农村污水治理、入海排放口整治等，严控和削减入海污染物。

位于厦门岛外的翔安区香山街道大宅村，历来被称为“风头水尾”的干旱缺水地区。记者看到，经过集中收集治理改造后，原本直排海湾的污水统一回收净化，尾水顺着管道流进村旁的几个池塘中。在这里，多种水生植物持续净化水体，池塘边的远程控制智能灌溉系统用这里的水源浇灌村里成片的火龙果植株。

新华社记者 陈弘毅

净”，我们获得的是环境更美、产业兴旺、旅游发展等成倍的效益。”大宅村村民、火龙果种植专业户陈海云高兴地说。

蔡伟中说，厦门近年来一方面新增污水处理能力，完成了全市1200余个自然村的污水提升治理工程。另一方面，通过建立全市412个人海排污口名录，对入海排污口逐一开展溯源排查，根据溯源结果“一口一策”进行深度治理。

经过持续努力，厦门全市海域环境质量不断向好，集中式饮用水水源地、主要流域国控和省控断面等的水质达标率均位居全省前列。

从五缘湾出发，到椰风寨、黄厝海滩、胡里山、厦门白城……十几公里的“黄金海岸”已成为许多游客来厦门必去的“打卡点”，“蓝天白云、清水绿岸、碧海银滩”正成为厦门的一张靓丽招牌。

新华社记者 陈弘毅

## 大同日报小记者 开始招募

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利：■2024年全年的《大同晚报》；■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。



## 2023年度普通高等学校本科新增备案专业点1456个

记者3月19日从教育部获悉，日前，教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，共新增备案专业点1456个、审批专业点217个，调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

据悉，教育部深入推进专业设置调整优化改革工作，引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业。此次增设243个新专业，包括：立足服务国家战略需要，设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业；聚焦科学前沿和关键技术领域，深化“四新”建设，设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业；推动中华优秀传统文化创造

性转化、创新发展，设置中国古典学等专业；聚焦服务健康中国战略需求，落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

统计数据显示，此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业点。工学、教育学、经济学等学科门类的专业点增加数量位居前三，管理学、艺术学等学科门类的专业点数量相对减少。

据介绍，本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。教育部同步发布了最新版《普通高等学校本科专业目录》，包含93个专业类、816种专业。

新华社记者 王鹏

秦岭北麓：

亩产提质效

春耕景象新

眼下，在地处秦岭北麓的陕西省西安市长安区，从智能化的大棚茶园到高效淋灌的万亩良田，农业大户、技术人员抢抓农时忙春耕春管，努力提升亩产效益，不少现代化的农忙景象格外亮眼。

在位于长安区杜曲街道的一家现代化农业产业园，记者看到工人正忙着为大棚内种植的茶叶除草。另一座连栋大棚内，几名工人正在翻松土地，给土壤增加有机质，通过土壤改良，为移栽新的茶苗做好准备。

陕西种植茶叶的区域，传统上最北只到秦岭南麓。经营这座产业园的负责人孟利锋认为，近些年，秦岭以北的气候变得更为暖湿，冻土层厚度大大降低，为茶叶种植提供了有利条件。同时，该园区通过从与长安区纬度相近的山东省日照市引进茶种和种植技术，并投入建设智能大棚等先进硬件设施，使得在秦岭北麓种植茶叶成为现实。

记者了解到，这家农业产业园占地260亩，总投资达2000多万元，建设有多座连栋智能大棚，并拥有全套自动喷灌水肥一体化系统。除茶叶外，还发展了蓝莓和陆基桶养鱼产业，成为淋灌机工作一个小时，就能顶人工大水漫灌一天的面积，淋灌机灌溉的效果还更好。今年有了春灌之后，神禾塬这片“吨粮田”，有望亩均再增产200斤以上的粮食。”薛强说。

新华社记者 邵瑞 刘彤

## 守护海岛的电力人

开春是山东海产品加工旺季。近日，青岛市即墨区田横镇安岛居民黄晓林新购了一台大型烘干机，国网青岛市即墨区供电公司田横供电所员工王军浩第一时间来到黄晓林家中，为他更换大容量用电线路开关。

随着新开关轻轻合上，烘干机“嗡嗡”运转起来，新鲜海参进过去后很快变成干货。“现在供电所实时监测我们的用电变化。有时候用不着联系供电所，王师傅就主动上岛来解决问题。”黄晓林说。

女岛位于田横镇东南海域，岛屿面积只有0.237平方公里，居住着12户人家。岛上唯一的道路旁，立着“崂山女岛通电记”石碑：“二〇〇三年元月二十六日光明送到海岛。”

今年57岁的王军浩见证并参与了海岛通电工作。2002年冬天，趁着海水退潮，上百人踩着小岛和陆地之间自然形成的“S形”积石堤，拉着一条长约1750米、重11吨的电缆跨海入岛，结束了安岛不通电的历史。

20多年来，电力基础设施持续完善，“电靓”了岛屿的振兴之路。2008年前后，女岛居民开始发展海参养殖业，提水、充氧的用电需求大增。岛上更换

了80千伏安变压器，供电能力达到以前的4倍。2016年，随着海参养殖产业链的延伸和乡村旅游业的发展，岛上变压器又增容到200千伏安，供电能力再翻一番。有了充足的电力保障，岛上居民纷纷置办起大功率海参烘干机、烤箱等，还建起了海参棚、育苗棚。

“这几年除了养海参，我还把空闲的屋子收拾出来，安装电暖炕、电取暖、空调等设备，办了个渔民宴，日子越过越红火。”谈起这些年岛上生活的变化，黄晓林喜不自禁。

电网运维也比以前更智能方便。以前女岛居民需要电话报送故障，电力员工要等退潮时才能上岛巡检。王军浩说，他进出岛一次要两三个小时，踩在布满锋利海蛎壳的砾石上，磨坏了近百双鞋。如今，供电公司已实现用电信息智能采集，岛上设备运行数据在线监测，特殊天气时还能用无人机远程巡视，完成一次全程巡检只需几分钟。

一条“海路”走了20多年，王军浩已经成为女岛的“编外村民”。让他欣慰的是，更多年轻的电工，加入到守护海岛光明的队伍中，共护女岛灯火长明。

新华社记者 陈国峰



今日小记者 明日栋梁材

这里，可以展示大家的自我风采  
这里，可以激发大家的学习乐趣  
这里，可以培养大家的写作能力  
这里，可以拓宽大家的社会视野  
这里，就是大同日报小记者

报名地址：大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）  
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话：13994399058（李老师）  
13934802888（静老师）

（请在工作时间内咨询）